

### *Есть женщины в русских селеньях...*

О, женщины, о, девочки, поры военной!  
Вы – героини грозных лет.  
Ваш труд и подвиг незабвенный  
Во всем величии не воспет.

А. Зирепова

В нашей деревне Костиново живет Нина Александровна Смирнова. Высокая, статная, умная, красивая женщина. Глядя на нее, вспоминаются некрасовские строчки: «... Румяна, стройна, высока, //Во всякой одежде красива, //Ко всякой работе ловка». 12 октября 2021 года ей исполнилось 96 лет. Человек удивительной судьбы. Много испытаний выпало на ее долю. Послушайте мой рассказ.

Нина Александровна родилась в далеком 1925 году в деревне Костиново в семье Александра Леонтьевича и Феодосии Иосифовны. Детей было четверо, но двое умерло младенцами. Остались расти две девочки: Нина и младшая Мария.

Окончив Костиновскую начальную школу, Ниночка продолжила учебу в Махровской семилетке, что находилась в 9 километрах от Костиново. Ходила до школы пешком, транспорта не было. Дорога была непролазная. Закончила 7 классов, получила свидетельство об окончании школы. Ура! Впереди летние каникулы! Радостные, с новенькими свидетельствами бежали выпускники домой. «Буду поступать в Галичское педагогическое училище. Очень хочу стать учительницей», - строила планы девушка. Мечта стать учителем становилась все ближе.

Но как гром среди ясного неба прозвучали слова Левитана о начале страшной войны. 22 июня 1941 года ... Кончилось детство...

Враг стремительно приближался к нашей стране. Уже осенью, когда фашисты вплотную подошли к Москве, отправили Нину и ее сверстников на рытьё противотанковых рвов под Ярославль. На такую работу обязывали выходить и молодежь, и взрослых, и подростков.

Наступила зима с трескучими морозами. Столбик термометра доходил до минус сорока градусов. Нина Александровна вспоминает, что «было очень холодно и голодно. Одежонка была у нас плохонькая, обувь никудышная, зябли ноги, коченели руки». Особенно мерзли у людей руки, когда держали ломы или кирки. Ими долбили мерзлую землю. Работали по 12 – 14 часов, часто недосыпали, недоедали. Иногда ночевали в рабочем цехе, а утром снова принимались за работу.

Однажды отпустили Нину и ее подругу домой погреться, помыться. От Ярославля до Данилова шли пешком, это почти 70 километров, невозможно было сесть на поезд: все эшелоны были заполнены беженцами, эвакуированными и ранеными с фронта. Кое-как уцепились за поручни вагона в Данилове и ехали на подножке в такой лютый мороз. Жутко прозябли, но не обморозились. Видимо, Ангел-хранитель спасал и помогал подружкам.

Дома родные обрадовались приезду детей. Но нужно было возвращаться на работу. Родители не хотели отпускать тружениц обратно. Кто-то подсказал, что в Буйском паровозном депо идет набор на курсы слесарей. Мамы записали девушек на учебу. Окончив курсы, прошли они практику и стали слесарями по ремонту водяных насосов паровозов.

Ежедневно ходили на работу из деревни Костиново в Буйское депо, а это более пяти километров, и обратно. Дорог почти не было: грязь, слякоть. Но никому не жаловались на свои трудности. И так все четыре года. Они показались вечностью. В любую погоду, без опозданий. Ведь железная дорога была на военном положении. Работать слесарями девушкам было трудно, часто просто не хватало сил, ведь было им всего-навсего 16 лет. «Тяжело было всем, поэтому трудности нас не останавливали,- с гордостью говорит Нина Александровна,- наоборот, если не получается что-то, я все равно добьюсь своего и выполню, а то и перевыполню план».

Во время войны люди отоваривались по продуктовым карточкам. Рабочим выдавали 800 граммов хлеба в день, в месяц - 1 кг. крупы, 1 кг.

сахара, 1 кг. жиров. Потом на 200 г. убавили паёк, так как хлеба в стране катастрофически не хватало.

Нина Александровна со слезами на глазах вспоминает о том тяжелом времени: «Выкупим хлеб, пообедаем в деповской столовой супом из мороженой картошки, кашей без масла. Останется только мякиш. Несем в кармане его домой. Он замерзнет. Мы по маленькому кусочку щиплем от него и, как конфетку, сосем. Ведь надо было немного и домой принести сестренке, маме, бабушке. Отец, как и многие мужчины, ушел на войну. Придем с работы поздно, уставшие, но и дома надо маме помогать по хозяйству. Трудно было в деревне без мужчин».

Ежедневно ходили подруги по дороге на работу и видели, что на кладбище, напротив дорожного участка ДЭУ-7, хоронили солдат, умерших в госпиталях, беженцев и блокадников. Было очень страшно. Но переборцов страх, девочки перебежали данный участок дороги так быстро, что иногда и не замечали, что он уже остался позади.

В 18 лет решили подружки, что должны воевать, а не в тылу работать. Они же были комсомолками! Даже планы строили, как это осуществить, но убежать не получилось. Не понимали тогда, что без тыла, и на фронте победы не будет. Так и работали в Буйском депо до конца войны.

Об окончании войны подруги узнали там же, в депо. Всех собрали на площади и объявили, что война закончилась. Нина Александровна на всю жизнь запомнила этот день – День Победы! «Сколько было радости – не передать словами! Все обнимались, целовались. Домой бежали, чтобы сообщить о радостном известии, но уже все знали, что Победа!»- делится своими радостями женщина.

Мечта девушки стать учительницей сбылась, но уже после войны. Нина Александровна хотела поступить в Галичское педучилище, но не было денег. Работала на веревочной фабрике бухгалтером 13 лет. Заочно окончила 10 классов Ленинградской школы, затем курсы учителей при ОБЛОНО. Поступила в пединститут на филологический факультет. И стала работать

Нина Александровна учителем русского языка и литературы в своей любимой Костиновской школе.

Женщине никак не давала покоя братская могила, что у дороги Буй-Афонино. Стала писать во все инстанции. Очень хотелось увековечить память погибших во время Великой Отечественной войны людей. И в 2014 году состоялось открытие мемориала «Память».

Вот такая судьба Нины Александровны. Она до мельчайших деталей помнит о том, что пришлось пережить.